



发挥好“五大优势”,在新的起点上

五大关键词解读



5月26日上午,商河县召开第十八届人民代表大会第四次会议,代县长袁长奎代表县人民政府向大会报告工作。细细读来,报告干货满满,让2020年商河发展有了一个清晰的“路线图”。为了让大家更好地了解商河的发展规划,本报记者特意选取五大关键词,带您解读商河县2020年政府工作报告。

▶5月26日上午,商河县代县长袁长奎作政府工作报告。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李云云

关键词一:五大优势// 5个“铁公机”项目聚焦 交通瓶颈即将彻底打破

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,做好全年工作意义重大而深远。新的历史条件下,商河迎来新的机遇和挑战,“五大优势”凸显。

政府工作报告中提出,从外部环境看,国家战略部署落地实施,济南市迎来了新旧动能转换综合试验区、中国(山东)自由贸易试验区、黄河流域生态保护和高质量发展三大国家战略交汇叠加的历史性机遇,必将带动全市域整体能级提升,特别是市委、市政府深入实施“北跨”发展战略,黄河南北互联互通力度不断加大,对商河县的辐射带动作用明显增强,必将加快商河新旧动能转换和高质量发展步伐。

从自身条件看,交通瓶颈即将彻底打破,今年5个“铁公机”项目聚焦商河——济乐高速南延线将建成通车,商河通用机场、济滨高铁、德商高铁、高青至商河高速将开工建设,加之省道240大中修工程已开工建设,国道340商河段拓宽改造项目、德龙烟铁路货运线加快筹备,商河至济南的城际公交已经开通,商河县被列入全市轨道交通“1小时服务圈”,商河交通环境将发生历史性变化。

发展空间潜力巨大,辩证地看,经济发展的相对不足使商河县在土地储备、发展空间上拥有巨大潜力和后发优势,随着国土空间总体规划编制以及县城发展框架全面拉开,农村新型社区加快建设,空间资源红利将得到充分释放。

特色园区建设基本成型,商河化工产业园获批设立,特色装备制造工业园等一批专业园区加快建设,经济开发区累计建设标准厂房80万平方米,工业经济发展载体进一步夯实。另外,人文自然生态良好,群众安全感、满意度持续位居省市前列,成功创建全市首个“国家级生态县”“国家生态文明建设示范县”。只有发挥好“五大优势”,才能在新的起点上奋力开创商河经济社会发展新局面。

关键词二:主导产业// 明确五大主导产业 年供鲜花5000万盆左右

新旧动能转换综合试验区、中国(山

东)自由贸易试验区、黄河流域生态保护和高质量发展三大国家战略交汇叠加的历史性机遇下,商河县作为省会济南的北大门,迎来了经济发展千载难逢的历史机遇。在此基础上,商河县明确了产业主攻方向,对标全省十强产业,全市十大干亿产业,加快培育壮大现代高效农业、高端医药化工、智能制造与高端装备、文化旅游、温泉医疗康养五大主导产业。

在五大产业中,花卉产业是商河的魂,也是商河发展的根,更是商河现代高效农业的代表。因此,在政府工作报告中提到,现代高效农业以建设济南“花城”“绿城”花卉供应基地为契机,组建花卉产业研究院,高标准建成海峡两岸温泉花卉创新园和5个花卉产业园,新增设施花卉面积30万平方米以上,年供鲜花5000万盆左右,打造山东省鲜花集散地。

无论是打造济南对接京津冀的桥头堡,还是培育新旧动能转换的产业承接地,园区都是主战场。政府工作报告中提到,要建好特色园区,按时完成经济开发区体制机制改革和化工园区整改提升任务,推进经济开发区、通用航空产业园、玉皇庙镇工业园实现跨区发展,融合发展,着力加大闲置土地和低效用地清理盘活力度,不断完善水、电、气、暖等基础设施和研发、检测、仓储、物流等配套服务,打造工业经济发展主阵地。

聚焦全县五大主导产业,充分发挥各镇域发展优势,积极支持各镇街规划建设特色产业园区,推进优质项目向镇街园区布局。同时,完善产业推进体系,健全完善“六个一”的产业推进体系,实现产业化项目化、项目工程化、工程时限化、时限责任化。牢牢把握高质量发展要求和新旧动能转换趋势,以建链、延链、强链为主线,推进存量变革、增量崛起,打造现代特色产业体系,做大做强做优实体经济,提升发展的质量和速度。

关键词三:教育强县// 优化教育资源配置 今年将建成3所学校

“优先发展教育”商河不是说说而已。报告中提到,商河将实施“教育强县”战略,办好人民满意的教育。坚持优先发展教育事业,认真落实《商河县教育强县建设工作实施意见》,整合教育资源,打造教育品牌,建设宜学宜居宜业的城市环境。按照“学前普惠、小学集中、初中进城、高中提升”的思路,坚持以城带乡、整体规划、分步实施的原则,利用5年时间,实现全县1所大学、5所

关键词四:城乡融合// 提升新型城镇化建设水平 全年实现3万人进城落户

报告中提到,要推进城乡融合发展,提升新型城镇化建设水平。编制实施《商河县新型城镇化规划(2020—2024年)》,以协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略为抓手,坚持以城带乡、以乡促城,加快形成城乡互互补、全面融合的新型城乡关系。

一方面要做大做强县城,城区深入推棚改旧改,利用2020、2021两年时间,征收22个地块、4235户、82.2万平方米,完成剩余城中村和棚户区拆迁任务。西部新城区加快推进大都美术馆和道路、绿化、管网等基础设施建设,高标准打造长青河休闲生态绿廊;南部新城区建成市民服务中心及附属配套工程,加快推进中小学教师“县管校聘”管理改革,中小学校长职级制改革,充分释放教育事业发展的内生动力。

健全教育发展保障体系,坚持以人为根本,以质量为核心,统筹抓好教学科研创新、信息技术应用、课堂效率提升、课后延时服务等关键环节,深入开展“领航学校、特色学校、新优学校”创建行动,逐步建立现代学校制度,全面提升教育教学质量。结合学校布局调整优化,制定落实学生寄宿、就餐和校车运营等配套措施,全面加强校园安全管理和社会周边环境整治,切实营造安全便捷的就学环境。



报告中提到,商河将实施“教育强县”战略,办好人民满意的教育。坚持优先发展教育事业,认真落实《商河县教育强县建设工作实施意见》,整合教育资源,打造教育品牌,建设宜学宜居宜业的城市环境。按照“学前普惠、小学集中、初中进城、高中提升”的思路,坚持以城带乡、整体规划、分步实施的原则,利用5年时间,实现全县1所大学、5所

奋力开创商河经济社会发展新局面

商河县政府工作报告

贾庄镇深度融合、一体发展,构建“一轴两翼三核四园”的城市空间格局,促进主导产业协同协作,基础设施互联互通、公共服务共建共享,高质量建设乡村振兴齐鲁样板示范区,引领全县城乡融合发展进程。

另外,优化村庄空间布局。坚持县级主导、镇街负责的运作模式,按照试点先行、梯次展开的工作原则,加快推进农村新型社区建设,完成5个试点镇22个村庄的合并搬迁任务。深入推进户籍制度改革,严格落实保障城镇落户农民权益的政策措施,着力提升县城和镇驻地承载能力,鼓励搬迁群众优先向县城和城镇集中,全年实现3万人进城落户。同时,充分尊重民情民意,鼓励群众参与,接受群众监督,高标准规划设置农村新型社区。

2020是脱贫攻坚的收官之年,商河县将坚决打赢脱贫攻坚战,深入推进产业扶贫,着力补齐脱贫短板,严格落实扶贫政策,巩固脱贫成果,提升脱贫质量。

在报告最后,袁长奎谈到,打铁必须自身硬。要实现新的目标,广大政府工作人员要锤炼忠诚、干净、担当的政治品格,弘扬“团结高效、乘势而为、砥砺担当、敢于胜利”的新时期“商河精神”,主动作为,积极进取,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。打造忠诚担当政府,打造实干高效政府,打造法治诚信政府,打造廉洁勤政政府。“向时代和人民交一份合格的答卷。”袁长奎谈到。

同时,要提升城乡环境管理水平。严格落实“路长制”,“门前五包”责任制,扎实开展户外广告牌匾、违规占道经营、餐饮油烟等专项整治行动,新建1座城区生活垃圾转运站,不断提升县城精细化、规范化管理水平。坚持高起点规划、高标准建设、高效能管理城镇,开工建设生活垃圾焚烧发电项目,完善污水处理,垃圾转运等城镇配套功能,健全城镇管理体系,增强镇驻地对农村人口的吸纳和集聚能力。完善提升10个乡村振兴齐鲁样板村,新建4个省级美丽乡村示范村,15个县级美丽乡村示范村,高标准建成“温泉乡情路”,全面完成农村人居环境整治三年行动任务,努力打造生态宜居乡村。

**关键词五:商河精神//
持续增加民生福祉
大力加强政府自身建设**

今年商河县将向全县人民发放多项

民生红利,涵盖了医疗、文化、社会保障等多个方面。抓紧抓实抓细常态化疫情防控,审慎稳妥抓好学校疫情防控,完善疫情监测预警和联防联控机制,全力巩固疫情防控持续向好形势;建成使用县人民医院综合门诊业务楼,开工建设山东第一医科大学第一附属医院鲁北院区,县妇幼保健院,推进县疾控中心早日开工,尽快完善“一核六翼”基层公共卫生服务体系,实施公共卫生应急管理工作,不断提升医疗卫生服务水平。

2020是脱贫攻坚的收官之年,商河县将坚决打赢脱贫攻坚战,深入推进产业扶贫,着力补齐脱贫短板,严格落实扶贫政策,巩固脱贫成果,提升脱贫质量。

在报告最后,袁长奎谈到,打铁必须自身硬。要实现新的目标,广大政府工作人员要锤炼忠诚、干净、担当的政治品格,弘扬“团结高效、乘势而为、砥砺担当、敢于胜利”的新时期“商河精神”,主动作为,积极进取,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。打造忠诚担当政府,打造实干高效政府,打造法治诚信政府,打造廉洁勤政政府。“向时代和人民交一份合格的答卷。”袁长奎谈到。

同时,要提升城乡环境管理水平。严格落实“路长制”,“门前五包”责任制,扎实开展户外广告牌匾、违规占道经营、餐饮油烟等专项整治行动,新建1座城区生活垃圾转运站,不断提升县城精细化、规范化管理水平。坚持高起点规划、高标准建设、高效能管理城镇,开工建设生活垃圾焚烧发电项目,完善污水处理,垃圾转运等城镇配套功能,健全城镇管理体系,增强镇驻地对农村人口的吸纳和集聚能力。完善提升10个乡村振兴齐鲁样板村,新建4个省级美丽乡村示范村,15个县级美丽乡村示范村,高标准建成“温泉乡情路”,全面完成农村人居环境整治三年行动任务,努力打造生态宜居乡村。

**关键词五:商河精神//
持续增加民生福祉
大力加强政府自身建设**

今年商河县将向全县人民发放多项

民生红利,涵盖了医疗、文化、社会保障等多个方面。抓紧抓实抓细常态化疫情防控,审慎稳妥抓好学校疫情防控,完善疫情监测预警和联防联控机制,全力巩固疫情防控持续向好形势;建成使用县人民医院综合门诊业务楼,开工建设山东第一医科大学第一附属医院鲁北院区,县妇幼保健院,推进县疾控中心早日开工,尽快完善“一核六翼”基层公共卫生服务体系,实施公共卫生应急管理工作,不断提升医疗卫生服务水平。

据了解,商河县将按照“一核六翼、网状覆盖、平战结合、分级响应”的总体思路进行规划布局,超前谋划基层医疗机构“一核六翼”建设项目建设,打造县域次医疗中心,加强基层医疗机构公共卫生服务体系建设。其中,“一核”是指以许商、贾庄、张坊、孙集等靠近中心城区的镇街为核心,采取有效措施切实提高许商、贾庄、张坊、孙集基本医疗和公共卫生服务能力,重点支持许商社区卫生服务中心为核心建设发热门诊和公共卫生综合业务楼,打造省级社区医院样板。

“六翼”是指以郑路、白桥、玉皇庙、殷巷(覆盖怀仁)、沙河(覆盖韩庙)、龙桑寺等6个镇为网状节点上的区域次医疗中心,通过建设公共卫生综合业务楼,分别设立发热门诊,隔离观察室、急救站等业务用房,全面提升业务能力和应急保障服务水平,改善群众就医环境,并逐步向二级医院发展。全面提升了县域内疫情防控工作能力,推进形成“化整为零、平战结合、分级响应”的医疗救治体系。

同时,全面完成省级“四好农村路”示范县创建,城乡公交一体化改革,农村公路通户道路硬化工作任务,打造2条“美丽公路”,持续改善群众出行环境。加快推进清源水厂二期工程,新建7条、改造3条城区供水管网,完成农村饮水安全两年攻坚行动任务,保障城乡群众饮水安全。深入推进乡村文化振兴,不断深化新时代文明实践中心建设,加快完善基层公共文化设施网络,大力弘扬以鼓子秧歌为代表的传统文化,扎实开展文明惠民活动和乡村文明行动,丰富群众精神文化生活。深入推进省级卫生县城和国家卫生镇创建工作,扎实开展爱国卫生运动,积极争创国家卫生县城。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 李云云

工作,确保
全面建成小康社
会和“十三五”规划圆
满收官。

在民生保障上,商河县将继续增进民生福祉,增强群众获得感幸福感安全感,积极响应人民对美好生活的向往,让发展更有温度,让幸福更有质感。袁长奎提到,将全力巩固疫情防控持续向好形

